

Секция «Психологическое измерение политических процессов в России и мире»

## **ЭТАПЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ МЕТАЛЛИЗАЦИИ БРИТАНСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ЭЛИТ: ПОЛИТИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

**Научный руководитель – Ракитянский Николай Митрофанович**

***Юданов Никита Андреевич***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

*E-mail: nikita-yudanov@yandex.ru*

**Н.А. Юданов, Москва, Аспирант факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова, Министерство Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики**

## **ЭТАПЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ МЕТАЛЛИЗАЦИИ БРИТАНСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ЭЛИТ: ПОЛИТИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

В научном дискурсе проблема формирования менталитета той или иной этнической или национальной общности, как правило, сводится к обсуждению сложного сочетания природно-генетических, культурно-исторических и религиозных факторов. Описание сочетаний, а также выявление закономерностей, в том числе особенностей национальных элит того или иного государства, обеспечивают методы предмета политической психологии.

Говоря о том или ином национальном менталитете, в частности британском, мы рассматриваем, в первую очередь, его религиозно-догматические основания. Так, в отличие от собственно национального менталитета, монотеистический менталитет, который свойственен Великобритании, содержит в себе всеобщие, универсальные установки.

Уникальность британских элит обусловлена спецификой исторического формирования и становления их *субъектности*[1], породившей неповторимый государственный режим и своеобразную политическую культуру. В этой связи представляется возможным раскрытие «критических моментов» в истории страны, стимулировавших развитие самобытной национальной элиты, которая на определенном этапе обрела способность проектировать и осуществлять весьма эффективные стратегии политической, экономической, военной и ментальной экспансии в планетарном масштабе.

Становление уникальной субъектности стало результатом нескольких системообразующих этапов в истории Англии. Сначала отмечаем ментально-цивилизационную миссию христианства в Англии в лице католической и кельтской церквей, положивших начало формированию субъектной идентичности нации.

Затем раскрываем программирующее влияние оккамизма на формирование ментальных структур правящих сословий, показана ментально-политическая динамика британских элит в пространстве национальной истории. Политическая металлизация определяется как процесс формирования базовых элементов английского менталитета: преобладающих устремлений веры, политического мышления, воли, а также устойчивых проявлений поведения субъектов политики.

Далее следует этап формирования богословской системы — английского номинализма или терминизма. Наиболее ярко он выражен богословием раннего предшественника Реформации Уильяма (Вильгельма) Оккама (англ. William of Ockham) (ок. 1285-1349),

философа, францисканского монаха из деревни Оккама в Англии. На Западе он считается одним из отцов современной философии, а также одним из величайших логиков всех времен. У. Оккам считал, что догматы есть сверхразумные постулаты, относящиеся не к разуму, а к вере и воле. В его концепции воля, в отличие от идей Аквината и Экхарта, обладает безусловным приоритетом перед разумом. Этико-социальная доктрина В. Оккама представляла собой индивидуалистическую концепцию общества и морали человека. Он сделал радикальные выводы из тезиса о свободной, ничем не ограниченной воле Творца. Экхарт последовательно отстаивал ценность волюнтаризма, которая определялась его представлениями о приоритете Божественной воли над Божественным разумом. Реформация активно использовала идеи Оккама в борьбе с католической церковью, на его идеи опирался М. Лютер. Труды У. Оккама по логике и философии оказали влияние на великих эмпириков — Ф. Бэкона, Дж. Локка, Д. Юма.

На протяжении веков Англии удавалось более чем успешно извлекать как экономическую, так и политическую выгоду из тонкого баланса рефлексивного взаимодействия с главными партнерами — государствами континентальной Европы[2], сохраняя при этом статус и репутацию безусловного лидера. Может быть не всегда самого богатого, однако, безусловно, всегда наиболее политичного, способного найти оптимальный выход из любого, даже крайне неблагоприятного положения дел[3]. Именно описанные этапы политической ментализации послужили предлогом для эксплицитного проявления особых личностных характеристик британских политических элит.

Предмет же политической психологии позволяет взглянуть на хронологию развития британских политических элит используя особый инструментарий, раскрывающий значение личностных особенностей.

[1] Ракитянский Н.М. Великобритания как суперсубъект глобальной политики в пространстве ментальных исследований // Век глобализации. 2018. № 1 (25). — С. 100-111.

[2] Ракитянский Н.М. Рефлексия в политике // Власть. 2003. № 9. — С. 21-24.

[3] Запольскис А. Британские лорды. URL: // <https://regnum.ru/news/economy/2592066.html>